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《在马克思墓前的讲话》课堂练习
一、语基训练
1.下列词语字形、注音、释义均正确的一项是[  B  ]

A. 纷繁芜ｗú杂：形容草木茂盛，多而杂。肤ｆū浅：形容理解不深。

   嫉ｊí恨：嫉妒，愤恨。  独到ｄàｏ：与众不同的，多指好的。

B.豁ｈｕò然开朗：形容开阔或通达。诅咒ｚｈòｕ：泛指咒骂。

得心应ｙìｎｇ手：心里怎么想，手就怎么做。
诽谤ｂàｎｇ：无中生有，说人坏话，毁人名誉。
C.卓ｚｈｕó有成效：效果很好。 衷心ｚｈōｎｇ：内心

污蔑ｍｉè：捏造事实，毁坏别人的名誉。 非同寻ｘíｎ常：不同平常。

D.要素ｙｉàｏ：构成事物的必要因素。爱戴ｄàｉ：敬爱并且拥护。

  永垂不朽ｘｕǐ：（姓名、事迹、精神等）永远流传，不磨灭。

不可估量ｌｉàｎｇ：无法估计。
2.下列成语没用比喻意义的一项[  B  ]

A.由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗了，而先前资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索。

B.他的英名和事业将永垂不朽！

C.他的气度，他的精神力量，在面对任何问题的时候，仿佛都有一种

居高临下的优势：从容不迫，游刃有余。
D.对社会观察的深刻，往往使他的批判独抒新见，入木三分。

3.填到横线与下文衔接正确的一面是[  C  ]

_________。一看有没有信心，相信不相信自己能成才；二看有没有毅力和决心，能否一辈子坚持下去。

A.一个人能否成才，要看以后学习的程度。

B.一个人要能成才，必须坚持学习。

C.一个人能否成才，要看以后学得怎么样。

D.一个人要能成才，一定要勤奋学习。

4.“让他一个人留在房里还不到两分钟，等我们再进去的时候，便发现他在安乐椅上安静地睡着了——但已经是永远地睡着了。”这句话使用的修辞方法是[  B  ]

A.反复  夸张    B.反复  讳饰     C.反复  比拟    D.比喻  反复

5.指出下列破折号的用法：

①让他一个人留在房里还不到两分钟，等我们再进去的时候，便发现他在安乐椅上安静地睡着了——但已经是永远地睡着了。[  B  ]

②任何一门理论科学中的每一个新发现——它的实际应用也许还根本无法预见——都使马克思感到衷心喜悦，但是当有了立即会对工业，对一般历史发展产生革命影响的发现的时候，他的喜悦就非同寻常了。[  E  ]

③各国政府——无论专制政府或共和政府，都驱逐他；资产者——无论保守派或极端民主派，都竞相诽谤他，诅咒他。[  A  ]

④“今天好热啊！——你什么时候去上海？”强强对刚刚进门的小王说。[  D  ]

⑤根据研究对象的不同，环境物理学分为以下五个分支学科：
——环境声学；
——环境光学；
——环境热学；
——环境电磁学；
——环境空气动力学。[  A  ]

⑥“呜——”火车开动了。[  C  ]

A.解释说明   B.表示转折   C.表示延长   D.转移话题  

E.进一步解释说明，相当于括号

二、课文深研
（一）3月14日下午两点三刻，当代最伟大的思想家停止思想了。让他一个人留在房里还不到两分钟，等我们再进去的时候，便发现他在安乐椅上安静地睡着了——但已经是永远地睡着了。

    1、段中的红字删去可好？试作简析。

“下午两点三刻”：写明具体时刻，表明马克思的逝世对于整个世界的非同寻常的影响，是一个令人万分悲痛、永志不忘的时刻。
“最”：选用这个程度副词，突出了马克思在思想界的无与伦比的地位和作用。
“还”：流露出未能在马克思临终时陪伴在他身边的无限惋惜和遗憾的感情。
“安静地睡着了——但已经是”：表达了作者对马克思的无限依恋和对于马克思逝世所引起的感情上的矛盾与深重的悲痛；同时也表明了马克思遗容的安详。
2、为何不用“停止呼吸”、“心脏停止跳动”，而用“停止思想”？

a, 因为主语是“当代最伟大的思想家”;b, 反映了作者失去战友的悲痛之情;c, 不单是一般的因感情上的需要而用的“讳饰”的手法，而是为了突出马克思的伟大，因为他是一位卓越的思想家。他的逝世，无产阶级和劳动人民失去了一个最睿智的、最重要的阶级的头脑。

3、“不可估量”换成“巨大”，“空白”换成“严重情况”好不好？试作简析

不用“巨大”，而用“不可估量”（无法估计和衡量），因为后者程度最高，强调了马克思逝世的损失之大，同时也赞扬了马克思主义对于指导革命的伟大作用。
不用“严重情况”，而用“空白”，因为前者语意含糊，而后者则说明了马克思在无产阶级革命事业中的地位是没有人可以取代的，这是对马克思最确切、最富概括性的评价。
4、不说“死”，而是说“停止思想”“永远地睡着了”这种委婉的说法表达了作者怎样的思想感情。选择下列词语，不得超过三个。

    ①沉痛  ②悲痛  ③思念  ④敬仰  ⑤崇敬  ⑥怀念  

⑦遗憾  ⑧悲伤  ⑨痛心  ⑩悲愤

（二）阅读《在马克思墓前的讲话》中的段落，按要求做题。
正象达尔文发现有机界的发展规律一样，马克思发现了人类历史的发展规律，即历来为纷繁芜杂的意识形态所掩盖着的一个简单事实：人们首先必须吃、喝、住、穿，然后才能从事政治、科学、艺术、宗教等等；所以直接的物质的生活资料的生产，从而一个民族或一个时代的一定的经济发展阶级，便构成基础，人们的国家制度、法的观点、艺术以至宗教观念，就是从这个基础上发展起来的，因而，也必须由这个基础来解释，而不是象过去那样做得相反。④⑤⑥⑦
    ④第二自然段从结构来看属单句还是复句。[ 单句 ]

    ⑤划线部分是多重复句，请在原文上标明层次，注明句子间的关系。

    ⑥标黑部分的意思是：（正确的打“√”）

    A.物质决定精神，经济基础决定上层建筑。（ √  ）

    B.物质决定于精神，经济基础决定于上层建筑。（    ）

    C.物质资料的生产，必须由经济基础来决定。（     ）

    D.要首先解决吃喝住穿的问题，然后才能解决其它问题。（    ）

    ⑦用达尔文的发现与马克思的发现相比，是属于：

    A，对比（    ）B，比喻（    ）C，衬托（    ）D，类比（ √ ）。

不仅如此，⑧马克思还发现了现代资本主义生产方式和它所产生的资产阶级社会的特殊的运动规律。⑨由于剩余价值的发现，这里就豁然开朗了，⑩而先前无论资产阶级经济学家或者社会主义批评家所做的一切研究都只是在黑暗中摸索。⑾
    ⑧“如此”是指：第一个发现。

    ⑨“特殊的运动规律”是指：剩余价值规律。

    ⑩“豁然开朗”中的“豁”字，有两个读音：

    A（ｈｕò）B（ｈｕō）， 这里取（ｈｕò）音。该成语在本段中的含义有(A) 说明马克思的剩余价值规律有划时代意义，(B) 表达人们对这一发现的无限喜悦。

    ⑾马克思的两个发现在全文中是[ C ]A，中心论点  B，分论点  

C，理论论据

   一生中能有这样两个发现，该是很够了。即使只能作出一个这样的发现，也已经是幸福的了。但是马克思在他所研究的每一个领域，甚至在数学领域都有独到的发现，这样的领域是很多的，而且其中任何一个领域他都不是肤浅地研究的。⑿⒀

    ⑿逐句精读第四自然，仔细揣摩，点出表达逐层递进论述马克思重大发现的虚词。（在原文上用“·”表示即可）这些虚词表达了作者对马克思的 赞颂之情 。

    ⒀第四自然段中，承接性的句子是：“一生中能有这样两个发现，该是很够了。”。

他作为科学家就是这样。但是这⒁在他身上远不是主要的。⒂在马克思看来，科学是一种在历史上起推动作用的、革命的力量。任何一门理论科学中的每一个新发现——它的实际应用也许还根本无法预见——都使马克思感到衷心喜悦，但是当有了立即会对工业、对一般历史发展产生革命影响的发现的时候，他的喜悦就非同寻常了。例如，他曾经密切地注意电学方面各种发现的发展情况，⒃不久以前，他还注意了马赛尔·德普勒的发现。
⒁“这”指代的意思是：理论研究和发现。
⒂“主要的”是指：
A，马克思不但对自己的发现而且对任何一门理论科学的每一个发现都到衷心的喜悦。（    ）

B.马克思有非凡的预见性。（    ）

C.马克思十分重视理论科学的每一发现对工业，对一般历史发展产生的革命影响。（ √ ）

D.马克思十分重视自己的发现对工业，对一般历史发展产生的革命影响。（    ）

⒃“发展情况”是指：是不是对工业，对一般历史发展产生了革命影响。
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